

# 隆昌县簡化农业稅征收入庫手續

四川省隆昌县財政科 胡新民

四川省隆昌县財政科为了进一步簡化农业稅征收入庫的手續，廢除了交粮“通知单”，改用交粮証办理交粮手續。



隆昌县历年征收农业稅是采用“通知单”通知交粮人应納稅額，并按规定入庫日期和地点发給“檢斤表”（过秤証），农民拿这个表到交粮站交粮入庫，交粮站过秤完毕，核对无誤，收粮人員在“檢斤表”上填写实际入庫数发还给交粮人（或交粮代表），交粮人再拿“檢斤表”到征收站征收員处换取“农业稅临时收据”。这样轉換收取收据，手續非常麻煩；有时农民不来换取收据，还影响乡財粮部門結帳。今年夏征改用“交粮証”以后，手續就大大簡便。使用方法是：以农业社（戶）为单位，将应征粮食数目填入交粮証，发給各社（戶）按规定的入庫日期和地点，由社（戶）交粮代表或交粮人，拿交粮証到交粮站凭証交粮，交多少填写在交粮証上，由征收員（或粮站會計）审核清楚，在交粮証上盖上經手人章和“已入××粮站仓”公章后，仍交给交粮人，代替临时收据，不另发夏征的正式收

据。秋征时凭証扣回夏征数，再在証上填写秋征应征数，凭証交納秋征公粮，如納稅社（戶）一次未交足时，同样盖章发还社（戶），以便下次交粮，交齐后就由粮站征收員收回“交粮証”，发給粮票（农业稅秋征正式收据）。

使用交粮証后，节约了通知单、檢斤表（过秤証明書）、临时收据、夏征正式收据等四种征收单据，全县可以节约印刷費23.8%；农民和征收人員节省了不少手續，提高了工作效率，过秤效率也提高30%以上；同时节省了人力，往年每乡用一个临时人員要搞一个月，今年一人一天就把交粮証填好发給农民，减少了填发几种单据和計算工作的時間。征收入庫手續这样簡化以后，如发生錯誤，可根据交粮証上的日期和粮站的划碼单字号以及粮庫會計开給的“財政粮入庫收据”查对清楚，不致影响內部工作；而且夏征后，交粮証仍在农民手里，秋征时凭証扣回夏征粮，不会发生以往秋征时多扣、錯扣、漏扣等錯誤情况。因此，实行以来得到了广大农民群众的拥护，使政府和农民的关系更加密切了。

## 临安县早稻預征工作有成績

浙江省临安县財政科 章宏照

浙江省临安县征收公粮已連續7年无尾欠，今年早稻預征又一次地搶先入庫，仅用7天的時間即超額完成了任务，比去年同期实际入庫数增加了2倍多；全县有45%的农业社完成了今年公粮任务的70%以上，其中有12个社已經在預征中把全年应交的公粮一次交清。

临安县今年公粮入庫工作是在全县范围内广泛深入地开展社会主义教育运动，提高农民社会主义觉悟的基础上进行的。各农业社在粮食分配上坚决贯彻了先公后私的原则，都把預交公粮的任务列入了夏

季預分方案，农民群众交公粮的热情也很高，社員們紛紛提出，要以先晒公粮、后晒口粮、提早交公粮等实际行动来粉碎资产阶级右派分子的猖狂进攻，他們說：“交好爱国粮，这是农民的光荣义务。”因此，都把頂好的稻谷留作交公粮，并指定专人翻晒了二、三次。如橫畈乡农业社通过粮食統購統銷的大辯論，交納的公粮質量好，含水量很低；城关鎮錦桥农业社連夜組織男女社員把公粮风得干干净净，在入庫前还过了一次篩。因此，今年預征的公粮，都是品質好、谷粒飽、水

份少的頂好稻谷，有95%的稻谷含水量在13%以下，含杂都不到1%。

公粮入庫前，粮食业务部門根据以社征收的特点，推行了国家与社、社与生产队、队与社的三面合同制和四包制，有力地推动了公粮入庫工作。三面合同制是：国家与农业社实行“五定”，即定数量、定質量、定時間、定地点、定品种；农业社与生产队除上述“五定”外，还规定交粮和晒粮的工分。四包制是生产队和社員做到：包保管好公粮、包晒干揚淨、包数量顆粒不少、包工分。事前，各粮食管理所派出大批人員，随带化驗器械深入到社、队檢查粮食質量，簽訂交售合同。

临安县由于做好了以上工作，因而公粮征收达到“快、好、早”的要求，順利地完成了早稻征收任务。